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Primitives techniques
Exercice 3F.1 :
Déterminer une primitive des fonctions suivantes :

3

1 X
a) f(x):ew sur R b) g(x):1+x2 sur R
In x 1
C) h(X)=7 sur ]1,+OO[ d) m(X):m sur ]1,+OO[

EXERCICE 3F.2
On considere les fonctions suivantes définies et dérivables sur ]0 ; +oo[ par :

f(x)=xInx g(x)=Inx+1

a.  f(x) est-elle une primitive de g(x) ? Justifier. En déduire une primitive de la fonction In.
b. Déterminer LA primitive de g qui s’annule pour X =€

Exercice 3F.3 :

2 — —
Soit la fonction f (x) = _xTo8x-l définie sur R—{-3;1}.

(x+3)(x-1)°
1) Déterminer les a, betc tels que VxeR—{-3;1}

__a . b ¢
R U R ey (x-1)

2) En déduire une primitive F de la fonction f.

Exercice 3F.4 :

2
Soit f la fonction définie sur ]-3 ; +oof par : f (x)= ZXLZXZHQ
(x+3)
a. Déterminer les réels a et b tels que, pour tout x de ]-3 ; +oo[ on ait : f(x)= a+L2
(x+3)
b. En déduire les primitives de f sur ]-3 ; +oo[.
Exercice 3F.5 :
Soit g la fonction définie sur ]—% ; +oo[ par : g (x) = 3—X3
(3x+1)
a b

a. Déterminer les réels a et b tels que, pour tout x de ]—% ;+oo[ Onait: g (x) = —

(3x+1)°  (3x+1)°

b. En déduire les primitives de g sur ]—% ; +oo].

Exercice 3F.6 :

3 2

Soit h la fonction définie sur J1 ; +oo[ par: h(x)= L_;Hl
(x-1)
a. Déterminer les réels a et b tels que, pour tout x de ]1 ; +oo[ On ait : h(x) =ax+b+ ¢ 5
(x-1)

b. En déduire les primitives de h sur ]1 ; +oo[.
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Exercice 3F.1 :
Déterminer une primitive des fonctions suivantes :

1 —2X

f(x)=—c=e¢ > onpose: u(x)=—2x donc u'(x)=-2
e

Ainsi : f (x)=—%x(—2)e‘2x =—%xu'(x)eu(x)
Donc F(X) P e
2 2
X3 (1+x2)x—x (1+x2)x X X
g(X)_l+x2_ 1+ X2 B 1+ X2 _1+x2_x_1+x2
- onpose : u(x)=1+x2 donc u'(x)=2x
. 1 2x 1 u'(x
Ainsi : g(X):X_§X1+X2:X_EXU((X))
x° 1 x° 1 2
Donc G(x)=?—§In(u(x))=?—zln(l+x )
Inx 1
h =—="x] 1;
(x) . Xx nx sur J1;+a0
> onpose: u(x)=Inx donc u'(x):i
Ainsi : h(x)=%xlnx=u'(x)xu(x)
Donc H(x):%(u(x))zzé(lnx)2

m(x):L sur J1;+oq]

xInx
- onpose: u(x)=Inx donc u'(x):%
1
Ainsi : m(x):ﬁ:tl((::))
Donc M(x):ln(‘u(x)‘):In(|lnx|):ln(lnx) car xe[L;+oo[ donc Inx>0
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EXERCICE 3F.2
On considere les fonctions suivantes définies et dérivables sur ]0 ; +of par :

f(x)=xInx g(x)=Inx+1

a. f(x) est-elle une primitive de g(x) ? Justifier. En déduire une primitive de la fonction In.
f'(x)=1xInx+ Xx1= Inx+1=g(x)
X

La fonction f est une primitive de la fonction g .
Une primitive de la fonction logarithme est :
F(x)=xInx—x
b. Déterminer LA primitive de g qui s ’annule pour x = e.
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L’ensemble des primitives de la fonction g est:
G(x)=xInx+k , keR

G(e)=0 < exlne+k=0 < k=-e
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La primitive cherchée est :
G(x)=xInx—e

La Mici
x2 —8x -1

Exercice 3F.3 : Soit la fonction f(x) = 5
(x+3)(x-1)

définie sur R—{-3;1}.

1) Déterminer les a, betc telsque VxeR—{-3;1} : f(x):(xis)+(xtil)+(xf1)2
x e R—{-3:1} ; a b 2:a(x—1)2+b(x—1)(x+§)+c(x+3)
(x+3) (x-1) (x-1) (x+3)(x-1)

) a(x2 —2x+1)+b(x2 +2x—3)+c(x+3)
- (x+3)(x—1)2
x*(a+b)+x(-2a+2b+c)+(a-3b+3c)
(x+3)(x-1)*
Par identification des coefficients avec la fonction f, on obtient :

a+b=1 a=1-b a=1-b a=2
-2a+2b+c=-8 < {-2+2b+2b+c=-8 < <c=-6-4b & {c=-2
a-3b+3c=-1 1-b-3b+3c=-1 1-4b-18-12b=-1 =-1

2 -1 -2
VxeR—-{-3;1} : f(x)= + +
=3y (x+3) (x-1) (x—1)2
2) En déduire une primitive F de la fonction f.
1 1 -2

f(x)=2x - + - onpose: u(x)=x-1 donc u'(x)=1
( ) (X+3) (X—l) (X—1)2 ( ) ( )
fx)—2x—to L o800 5 L L ogu?(x)

(x+3) (x-1) u?(x) (x+3) (x-1)

Donc : F(x):2><In(x+3)—|n(x—1)—2u_igx) :2><In(x+3)—ln(x—1)+xi_1
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EXERCICE 3F.4

2
Soit f la fonction définie sur ]-3 ; +od[ par : f(x) :LZXZHQ
(x+3)
a. Déterminer les réels a et b tels que, pour tout x de ]-3 ; +oo[ onait: f (x) =a+ b 5
(x+3)

2
f(x)=ax b :a(x+3)2+b:a(x +6X+9)+b:ax2+6ax+9a+b

(x+3)°  (x+3) (x+3)° (x+3)°
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a=2
a=2
o 12 1
Par identification : < 6a =12 & a:E:Z > f(x)=2+ 5
- X+3
%a+b=19 |y _19_ga—19-9x2-1 (x+3)
. u'(x)
b. Onpose u(x)=x+3 > u'(x)=1 alors: f(x)=2+——
u®(x)
Les primitives de f sur ]-3 ; +oo[ sont : F(x):2x—i+k=2x—i+k , keR
u(x) X+3
La e
EXERCICE 3F.5
Soit g la fonction définie sur }—l;+oo[ par: g(x)= 3 3
3 (3x+1)
a. Déterminer les réels a et b tels que, pour tout x de :|—1;+OO|: onait: g(x)= a 5= b 3
3 (3x+1)"  (3x+1)
a b a(3x+1)-b 3ax+a-b
g(x)= 2~ 3° 3 - 3
(3x+1)"  (3x+1) (3x+1) (3x+1)
= =1
Par identification : {361 3 = {a > g(x)= 1 5= L 3
a-b=0 b=a=1 (3x+1)" (3x+1)

1w 1 ()

b. Onpose u(x)=3x+1 > u'(x)=3 alors: X)= —-x

- 1 1 -1 1 -1 -1 1
Les primitives de g sur :|——;+OO|: sont: G(X)==x———=x +k= + +k
3 (%) 3 u(x) 3 2u?(x) 3(3x+1) 6@wﬂf
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EXERCICE 3F.6
x3—x2 —x+4
Soit h la fonction définie sur J1 ; +oo[ par : h(x)= 5
(x-1)

a. Déterminer les réels a et b tels que, pour tout x de ]1 ; +oc[ on ait : h(x) =ax+b+ 5
(x-1)

2
c (ax+b)(x—1)2+c ~ (ax+b)(x _2X+1)+C ax> — 2ax? + ax+bx% —2bx +b+¢

h(x)=ax+b+ = = —
(-7 (x-1)° (x-1)° (x-1)°
_ax3+(b—2a)x2+(a—2b)x+(b+c)

(x-1)°
a=1 2211 2a=1
—2a=-1

Par identification : b-2a = a+1 >h(x)=x+1+ 3
a-2b=-1 b=——=1 X—l)2
b+c=4 2 (
o= c=4-b=3
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b. Onpose u(x)=x-1 > u'(x)=1 alors: h(x):x+1+3uz—(x)
u”(x)
X2 3 X2 3
Les primitivesde h sur]1; +oo[sont: H(x)="—+x-——+k="—+x———+k , keR
2 u(x) 2 x—1
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